



我们的变化

前两天坐出租车，因为从台里正门走出来，司机师傅知道我是央视员工，一上来就和我说：“这次你们央视报道的风格变化很大，我们老百姓挺欢迎的。”我问他都发现了哪些变化，师傅想了一会，又说：“比如：主持人播这些灾难消息好几个哭的；救一个人，记者现场跟了几天几夜。这些，我们以前都没看到过。”

那么，作为一名新闻工作者，我感觉到中国的新闻事

业正因为此次地震也在悄然发生变化。概括地说，总结为一句话——新闻报道以人为本。记者报道、描述现场的角度发生了变化，以前的报道经常大而化之，只是从宏观总体上来报伤亡数字，而现在我们通过记者的报道，记住了一个个感人的故事——谭千秋老师、母亲临终前的最后一次哺乳、敬礼小男孩……归根结底，这是因为我们国家这次对每一个生命的尊敬、对每一个人都不放弃的精神，促成了我们新闻人的改变。我每天播出的新闻中都有很大篇幅的新闻特写，里面都是一个个细节、一个个故事。这些让我们更直观地了解到灾区同胞的现状。

赴灾区报道的记者们回来了，第一次迎接他们的时候，我们都没有说话，只是紧紧握住同事的手，看到他们眼

眸深处的坚定与执着，当然，还有疲惫。我们的首席记者任永蔚最后仍没随大部队回京，她打电话给领导：“主任，请允许我再停留几天，我有个‘唐家山’情结，我一定要等到唐家山堰塞湖泄洪成功后再撤。”一位男同事蓄起胡须“明志”，他说一闭上眼睛，眼前就是废墟中的小胳膊小手。我的一位好朋友脸上晒暴了皮、又黑又瘦。很难想象，她从前脸上长个痘都是天大的事，就在一个月前，她和我谈的最多的就是护肤经验这些女孩子最关心的话题。而现在，她不再关心自己的容颜，因为在生命面前，这些要求都太奢侈了。他们变得沉默，看到了灾区百废待兴的场面，觉得享受就是一种罪过。心理学家说，其实，记者也需要心理干预。

这次很多观众对于新闻报道方式的改变感触最深的，

还有我们新闻主播的变化，觉得我们主持人是“活生生的人”了！还记得前些年，有一次《新闻联播》主持人张宏民因为临时替班没来得及换衣服，直接穿中山装出镜，结果引起大家的纷纷猜测。这也反映出我们一直被观众视为一个符号，这个符号只会严肃地照稿播音，没有感情色彩。不是的啊！让“新闻因人而生动”其实是我们很多主持人的信念。

灾难过去了，对亲人的思念还在、希望还在，我们新闻工作者的精神也将永在。只要我们付出真情实感，我们与同一片土地上的受众一起成长。

王端端：获央视“荣事达”杯主持人大赛优胜奖。2003年至今，在中央电视台国际频道主播《中国新闻》。



到处都在装修

同一层的邻居悄悄地搬走了。过了几天，搬来了新的邻居，少不了敲敲打打，一番装修；老岳母打来电话，说厨房的房顶这几天不知怎么一直渗水。赶过去一看，原来楼上也是来了新邻居，正进行水管改造；邻楼的垃圾桶边上不知从哪天起，每天开始堆一袋袋或大或小的碎砖、木屑，看样子也在装修。

“四月是残忍的季节”，这是诗人艾略特不朽长诗《荒原》中的名句。置身于四下叮叮当当的装修声中，我也写：“4月尽头装修的电锯声 / 是夏蝉的哥哥”。不过很快，我的灵感就变得有点“唯物”了——“钻头在隔壁咬墙 / 它为什么咬不动地震”……

何止“四月”，整个春夏两季，都是装修的好时光。甚至这种好时光，随着现在许多楼盘设定10月份交钥匙，会一直延续到春节前。装修公司每年除了春节前后的一个月，真正的淡季其实是很有限的。楼市飞涨的岁月里，喜悦、好奇、厌烦……诸如此类的情绪，不过是一个个俗事轮回中的花絮。只是新近的汶川大地

震，给人又平添了一点敏感。比方现在一听见有人砸墙，我就忍不住在想，那会不会破坏建筑物的抗震能力？而且有的还是老楼，住户搬去搬来，墙壁和地面一砸再砸，没有裂纹的老水泥早晚会“黄宏们”鼓捣出缝儿来。一套房子有过那么三两回装修的资历，它还能抗得住那“万一”的偶然吗？

再说这几年的新房子，其抗震度能否比得上唐山大地震之后那十年间盖出来的房子，我很怀疑。老岳母住的那套房子，往最近说也有二十年了，而且是因为楼上改水道，这才房顶渗水。我原来还住过一套新房，楼上没搞装修也能往下渗水！你说这质量能同日而语吗？还有今天的楼房越盖越高，有不少还是呈“板儿砖”造型的，那模样让我这样胆儿小的人每次看了都嘀咕。

想想十年前，装修自己平生第一次贷款买下的商品房时，各户人家对装修的审美，才刚刚从护墙板和房顶石膏线的风尚中，稍微解脱出来了一点儿（起码每家的门框还是要包的），现在呢，环保装饰材料的大卖特卖，精装修的房子大卖特卖，也算得上是一日千里了。

只是不知道，什么时候人类居住的房子可以彻底防震，而且哪怕十个黄宏装修时一起抡大锤，房子的坚固性也丝毫无损，那就真是一件值得庆祝的事。不过估计这只是个梦想。而在梦想实现前的漫长时段，人类最明智的做法：也就是在自家墙上尽量少钉几颗钢钉、少凿几个窟窿。

可是——忍得住吗？

徐江：作家。著有随笔集《爱钱的请举手》、批评集《十作家批判书》《十诗人批判书》等。



他们是被弄大的一代